

# 疫情下的乡村医生：默默坚守 点点关怀

本报记者 胡桂芳 实习记者 袁矛



76岁的乡村医生杨义坚守工作岗位

开春之后的寒潮让稍有些回暖的气温又降了下来。76岁的四川眉山青神县西龙镇乡村医生杨义顶着寒风，开始了一天的防疫工作，当下，他已经奋战在防疫一线三十多天了。

在这场没有硝烟的防疫战斗中，有许多像杨义这样的基层医务工作者，他们默默坚守在基层，筑成了疫情防控的安全堡垒。

## 老党员、骑行队 争分夺秒战疫情

杨义今年76岁了，但他并不服老。他说自己还有两个“年龄”——党龄47岁，医龄近45岁。自青神县

西龙镇开展抗击疫情工作以来，杨义义无反顾地投入到了抗击疫情的第一线。他每一天都争分夺秒地穿行在乡间小道、农舍院落，对返乡人员开展摸排调查、体温监测、防疫宣传等工作，并对重点区域进行消毒，将一项项抗“疫”工作落到实处。

1月24日晚9点多，杨义得知西龙镇新农村有一家3人刚从武汉返家的消息后，已经休息的他立即动身赶往返乡人员家中。由于天黑路滑，他不慎摔倒，同行的村干部连忙扶起他，见他脸色苍白，大家纷纷劝他回家休息。他简单确认了自己的身体状况后，说：“没事，工作要紧，先把工作干完再说。”到达返乡人员家中后，他立即投入到排查建档、测量体温、询问病史、交代注意事项等工作中，等到返回已是凌晨。

与杨义相比，青神县汉阳镇卫生院的医务人员们要及时准确地摸排武汉返乡人员身体状况的难度要大些，汉阳镇人烟分散，地理环境特殊，有些村组车辆无法通行。为了及时完成摸排任务，该镇卫生院成立了一支由谢菁、舒小玲、欧燕霞三人组成的女子电动车骑行队，着力解决偏、远、难问题。

谢菁是这支骑行队中年龄最小的队员，她是主动报名加入骑行队的，尽管在初期，她骑电动车的技术还有些生疏，但短短二十几天下来，

谢菁已经能熟练地驾驭了。

## 勤叮嘱、细排查 为一方平安而奔走

2月15日，迎着乍暖还寒的风，遂宁市蓬萊镇虎泉村乡村医生唐小兵开始了每天两次的巡村排查。尽管他的右眼视力自幼存在缺陷，但不管是村社水泥路还是田间小路，唐小兵都能走得又快又稳，做了19年的乡村医生，他早已对这片土地无比熟悉。

当下，唐小兵监测观察的重心是该村的五户重点人员，尽管他们已经结束了14天的自我隔离，但仍需观察一段时间。这五户人家散居在虎泉村的不同地方，要全部测量一遍体温相当于把整个村走上一圈。

一路上，唐小兵没有闲过，他会仔细叮嘱遇到的村民做好自我防护，并沿途上门为一些生病的村民问诊送药。其间，唐小兵一直把红外线体温计揣在怀里，他解释说，只有这样才能排除寒冷环境的干扰，把体温测准。

“你们屋头(四川方言，家里)其他人有没有得咳嗽、发烧这些症状？”在虎泉村的一户村民家中，唐小兵问得格外细致。这户人家的孩子2月14日上午测体温时没有发烧，可下午体温竟然升到了39.5℃，唐小兵当时立即联系了县医院的发热门诊

诊，幸好经过诊断，孩子只是普通的感冒发烧。

“38.5℃以上就给他喂药，如果没到就不给他喂，给他多喝点温开水。”唐小兵细心地对患儿家属叮嘱道。

每天，唐小兵忙完村里的事后，还得赶去位于虎泉村办公室对面的蓬萊镇中心敬老院，有86位老人目前居住于此。“老年人更需要关怀。”唐小兵说，他再忙都会到敬老院看望老人，为老人测量体温，做健康体检。

## 白大褂、“橙铠甲” 不同的身份，一样的责任

前段时间，一名志愿者冒雨坚守在交通卡点的照片在泸州市古蔺县龙山镇人的朋友圈里被不断转发，寒冷雨夜中的坚守感动了许多人。“这不是我们双河村的村医姜青勇吗？”有“眼尖”的人认出了照片上的志愿者。

今年43岁的姜青勇是龙山镇双河村卫生室的医生，他从18岁起便跟着父亲行医，如今已有25年。那张照片是姜青勇在双河村“一步河”固定检测点做志愿服务时被人拍下来的，他在那里负责测量进出村人员的体温，严格控制过往车辆、劝导行人。

在“一步河”固定检测点做志愿者并不是姜青勇的主要工作，1月

24日，四川省启动重大突发公共卫生事件一级响应后，龙山镇对湖北等地返乡人员进行居家隔离，并统筹镇卫生院、各村卫生室医务人员，根据摸排情况，对返乡人员及其家人进行“包保”医学监测。姜青勇负责了双河村6名返乡人员及其家人的医学监测工作。

姜青勇测体温的工具仍然是水银温度计，被问到为什么不用更方便、快捷的电子温度计，他笑着解释：“以我个人的经验来说，水银温度计测得更准一点，而且测体温这段时间我可以和他们多说说，隔离的是病毒，不是我们医生的爱心。”

“每天姜医生要来我家两趟，只要他来了，告诉我今天没有问题，我的心就安了。虽然我被居家隔离，但是姜医生让我感受到了很温暖的关怀。”从武汉返乡的大学生小陈说。

通常，姜青勇忙完了医学监测工作回家时天色已晚，他换上身上的白大褂，匆匆吃过晚饭后，便立刻穿上志愿者的“橙铠甲”，赶往村口的固定检测点进行志愿服务。

做志愿服务是姜青勇主动报名，他说：“我是医生，要是半夜进出人员有体温不正常的，我可以迅速做出反应。”就这样，每天夜里他都坚守在村口的检测点，换班回家时，通常已是凌晨两点。第二天一早，他会再一次换上白大褂，投入到新一天的防疫工作中。



在抗击疫情非常时刻，中国邮政集团公司湖北省武汉市江夏区分公司全家墩投递站工作人员勇当“逆行者”，坚守在各自的工作岗位上，为疫情阻击战贡献力量。图为近日，全家墩投递站的工作人员将装有医疗物资的快速包裹送到广西地援武汉医疗队救援队队员手中。

李长林 摄

## 暨就业援助月网络招聘活动 成都举办2020年春风行动 春风送真情 就业暖民心

本报讯(记者 赵青 实习记者 李林暄)为全力做好疫情防控期间农民工和就业困难人员等群体就业工作，2月22日，成都市人社局联合市扶贫办、市退役军人局、市经信局、市总工会、团市委、市妇联、市残联七部门启动了以“春风送真情 就业暖民心”为主题的2020年春风行动暨就业援助月网络招聘活动。活动将持续至3月8日。

此次活动按照“转变公共服务模式、暂停举办现场招聘活动、加大线上招聘力度与线上公共就业服务”的要求，在人社、退役军人、经信等市级部门设主会场，22个区(市)县设分会场，通过成都市人社局官网、“成都市就业局”官微等100余个官网官微多平台、多渠道集中发布岗位信息。活动主要面向有就业意愿的农村劳动力、退役军人、就业困难人员、建档立卡贫困家庭劳动力、残疾人员、青年大学生等群体，通过开展“送温暖、送岗位、送服务、送政策”“四送”活动，为企业复工复产提供用工保障服务，为农村劳动力和其他就业困难人员发放春风援助卡、举办线上招聘会，为外出务工人员提供免费健康服务、提供免费线上就业技能培训服务，为企业、农民工、就业困难人员等群体落实就业优惠扶持政策。

据了解，本次活动还根据服务对象特点，根据技能级别、人员年龄等情况，在平台专设“农民工招聘专区”“退役军人招聘专区”“就业困难人员招聘专区”，有针对性地帮助各类人员快速找到适合自己的就业岗位。活动期间将开展定向岗位推送，通过手机短信预计给70余万农村劳动力和就业困难人员精准推送岗位信息。

## 成都轨道交通集团定制专线确保一线工人安全返岗

本报讯(记者 赵青)在疫情防控的特殊时期，成都轨道交通集团借力“春风行动”，以实际行动、有力举措践行轨道交通加速成网总体目标。当前，成都轨道交通在建8线12个项目，共计382

个工点全部取得成都市住建局的复工批复。

为确保疫情防控期间劳务人员安全、健康、有序返岗，成都轨道交通集团按照“春风行动”总体部署和要求，精心组织安排，采取“统一

健康服务、统一运输组织、全程严防严控、全程监督管理，点对点一站式服务”的方式，精准定制劳务人员返岗客运专线，让复工标段劳务人员“出家门上车门、下车门进工地大门”。相关负责人表示，这种

“门对门、点对点”的直达服务，全程闭环管理，杜绝了劳务人员返岗途中频繁换乘带来的交叉感染风险，使参建单位和劳务人员安心放心，有力推动了成都轨道交通一线工人的安全、健康返岗。

(上接1版)

## 志愿服务 彰显战“疫”温暖底色

“隔离病毒不隔离爱。”在疫情防控阻击战打响的第一时间，四川各地的志愿者们坚守在一线，嘘寒问暖、跑腿代办、心理疏导、爱心服务……他们用爱与奉献彰显了战“疫”的温暖底色。

“师傅，你从哪里来？请接受一下体温检测。”2月16日，在广南高速公路南充北出口，几名志愿者手持测温设备，一边测量来往车辆人员的体温，一边记录车辆及驾乘人员的相关信息。连日来，南充市广大志愿者以疫情为令，从四面八方汇聚而来，分赴在抗击疫情一线。

“我已把您需要购买的东西放在了门口了，请您开门取。”疫情防控期间，为了让市民减少出门的机会，什邡市组织新时代文明实践的志愿者们开展城区上门爱心送药、购买生活用品、心理疏导、代购等服务，当好人民群众的“跑腿员”。而在成都新时代文明实践中心，志愿者们通过无接触代购跑腿等服务关爱空巢、留观、残疾等特殊人群，开发建设“无人菜摊”文明实践点，运用智能机器人志愿者开展送餐、宣讲等服务工作。

“喂，您好，这里是德阳市心理援助热线，请问有什么可以帮您吗？”疫情发生后，为缓解市民心理压力，增强战胜疫情的信心，德阳市组织了专业心理志愿者队伍，为市民提供24小时免费在线咨询服务。而在绵阳市平武县新时代文明实践中心，也有这样一支具备心理咨询、辅导专业知识的志愿者队伍，让群众足不出户就可以在线享受免费心理疏导服务，舒缓因疫情带来的紧张、焦虑情绪。

为了及时关心帮助一线医务人员家庭，2月18日，眉山市组织爱心志愿者前往彭山区，对一批出征武汉抗疫第一线的医务工作者家属进行了关爱慰问，为他们送去了蔬菜、水果、牛奶、茶叶等生活物品。自贡市倡议全市志愿者“就近就在党委政府统一指挥调度下，依法科学有序参与疫情防控志愿服务”；绵阳市组织志愿者开展爱国卫生活动，重点做好城乡重点区域和场所的卫生综合整治；广安市充分利用社区志愿服务站和新时代文明实践点努力搭建平台，招募志愿者，统筹协调各部门各行业志愿服务队伍开展工作……疫情发生后，全省志愿者积极响应号召，科学有序安全地开展疫情防控志愿服务工作，为抗击疫情增添了一份

温情和力量。

## 模范引领 汇聚抗“疫”强大力量

疫情面前，四川省各级道德模范和身边好人充分发挥示范带头作用，主动践行担当精神，以自己力所能及的方式，义无反顾地“逆行”在抗击疫情一线。

2月15日上午9时，“时代楷模”、全国道德模范其美多吉驾驶着一辆载有10余万个口罩、防护服等防疫物资的邮车缓缓驶入武汉邮区中心局。车子停稳后，其美多吉顾不上休息，迅速下车与武汉中心局接收人员一起开箱验货、清点物资，转交捐赠物资签收单。

全国最美志愿者、四川省道德模范曾鹏主动请战，在德阳公路卡点为过往人员测量体温；四川好人冯燕霞用画笔致敬抗击疫情先锋，鼓舞一线防疫工作者士气；全国道德模范提名奖获得者、四川省道德模范秦坤联合四川省道德模范梁飞、刘春香、廖占富、张兴琼夫妇以及中国好人张天骄、成都市新时代好少年邓思琪接力录制了《不放弃》《加油武汉》手势舞视频，用一种特殊的形式表达了对一线抗“疫”人员的关心和祝福；四川好人兰小奇把疫情防控知识和对防控

一线工作人员的祝福巧妙地融入剪纸中；全国文明家庭成员、成都市道德模范李婷华在“仙姐在线”智慧社区治理综合便民应用平台上，在线纾解因疫情导致心情焦虑的市民……连日来，一个个道德模范和身边好人弘扬“好人精神”，践行使命担当，用爱提升了抗击疫情的力度，以榜样的力量构筑起疫情防控的坚强堡垒。

此外，为积极响应四川省文明办要求把在疫情防控工作中开展精神文明教育与贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》有机结合起来的重要指示，全省各地及时选树和宣传疫情防控工作中的先进典型。雅安市深入挖掘宣传广大医护人员和基层干部群众在疫情防控斗争中涌现出的先进事迹；内江市通过网络媒体、电视新闻等多种方式先后推送医护人员、党员干部、公安民警、城管、环卫、社区工作者、志愿者、民兵和退役军人、普通群众等身边榜样和先进事迹1000余人次，为抗击疫情树立了标杆。

疫情面前见本色。面对疫情，全省精神文明建设战线快速响应、冲锋在前，立足本职，凝聚合力，充分发挥各自的力量，构建起一条坚固的抗“疫”防线，凝聚起万众一心、共克时艰的强大力量。

## 中央环保督察反馈 四川意见已整改61项

本报讯(记者 赵青 实习记者 李林暄)2月20日，四川省召开长江经济带生态环境突出问题暨中央生态环境保护督察反馈意见整改工作推进电视电话会议。会上，四川省生态环境厅有关负责人通报了生态环境问题整改情况，攀枝花市、泸州市、宜宾市政府分管负责同志作了交流发言。

据了解，在长江经济带生态环境突出问题整改方面，按照国家要求，2019年移交四川的21个问题与2018年尚未完成整改的4个问题合并建立台账，四川现有国家移交问题共计23个。根据整改方案，23个问题中除已完成的3个外，还有15个问题应于2020年底前完成整改。四川自查长江生态环境问题共197个，已整改完成142个，其中销号84个。在中央生态环境保护督察及“回头看”反馈意见整改方面，截至2019年底，中央环境保护督察反馈意见89项整改任务，已整改完成61项，细化措施3730条，已完成3063条，措施完成率82.1%；中央生态环境保护督察“回头看”及沱江流域水污染防治专项督察反馈意见66项整改任务，已整改完成27项，细化措施1178条，已完成732条，措施完成率为62.1%。

据悉，2020年底前，四川还应新增完成23项中央环境保护督察整改任务、35项“回头看”整改任务，涉及21个市(州)，其中环保基础设施类28项、环境质量类14项、思想认识类6项、饮用水水源地类4项、工业企业类2项、“三磷”整治类2项、其它问题2项。

## 农民工免费乘坐 节后首趟 川粤返岗专列出发

本报讯(袁矛)2月20日，载着917名川籍农民工的返岗专列自成都东站发出，一路向南，最终抵达广州南站。这是今年春节后四川开往广东的首趟返岗专列，也是四川与广东在疫情期间劳务协作共识达成后开行的首趟农民工返岗专列。此趟专列票务费用由广东省承担，川籍农民工免费乘坐。

据悉，返岗专列的组织工作于2月18日开展，通过人社、交通、卫健、铁路等部门系统，以及四川省各市(州)、县、镇、村的大力配合，在不到两天时间内，完成了917名返岗人员的摸排、健康体检、车票购买等诸多事项。

来自眉山市青神县的郭志忠在广做厨师，前不久他接到了公司的返岗通知，正犯愁时，他看到了县人社局发出的通知，立即报了名，并根据要求办理了健康证明等手续。“考虑到我们出行不便，政府给我们提供了实在的帮助，真的是太好了。”郭志忠表示，虽然出行程序比以往复杂，但也让他更放心。

据了解，专列提前进行了预防性环境消毒，并配备有医用口罩、手持测温仪、防护服、护目镜、84消毒液等，每个洗手间都备有洗手液。途中如遇旅客发热，将通过车上预留的隔离席位予以隔离，并移交最近车站。此外，四川省政府驻广州办事处协调广东人力资源社会保障厅、就业局在当地组织专车接站。

## 泸州多措并举打好 未成年人心理防疫战

本报讯(记者 胡桂芳 实习记者 袁矛)“大家好，我是邹老师，今天我们的学习主题是那些疫情中的最美‘逆行者’用手抄报的方式送上祝福……”最近，点开“空中课堂”学习已经成为四川省泸州市大多数学生的一种习惯。在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控中，泸州市未成年人心理成长中心、泸州市青少年心理成长中心、泸州市文明办、泸州市教育和体育局、共青团泸州市委的领导下，以“心理‘防疫’，12355助力”为主题，采用热线值守、“空中课堂”、外派援助等形式为未成年人心理护航。

据了解，泸州市未成年人心理成长中心对全市千余名中小學生、幼儿园学生家长进行了关于《当前疫情下、泸州市中小學生心理、学业和生活突出问题》问卷调查，并根据问卷调查报告，开辟“空中课堂”，以多种形式针对相应人群进行心理调适、宣传疫情期间的心理科普知识。

同时，该中心共设10条心理热线，通过“文明泸州”、泸州市青少年宫、共青团泸州市委、泸州市教育和体育局等微信公众号公布咨询热线号码及值班时间。心理热线涉及学生、家长等群体的人际关系、学习压力、疫情焦虑等5方面内容，志愿者从专业的角度提供心理支持和疏导。截至2月21日，共有22名志愿者参与活动，累计服务时长4000个小时左右。